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ABSTRAKT

Globální změna klimatu s sebou přináší rizika častějších a intenzivnějších živelních pohrom,
které si berou lidské oběti a způsobují značné ekonomické škody. Státy připravují a zavádějí
opatření k ochraně obyvatelstva před pohromami (DRR) a k adaptaci společnosti na změny
klimatu (CCA), které se v mnohém prolínají. Aby státní koncepce byly účinné a efektivní, je
třeba problematiku DRR a CCA propojovat a řešit ji komplexně na všech úrovních – včetně
oblasti vzdělávání.
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ABSTRACT 

Global climate change stands behind the risk of more frequent and intense natural disasters,
which  take  human  lives  and  cause  significant  economic  damage.  States  prepare  and
implement measures to protect their citizens against disasters (DRR) and to adapt to climate
change  (CCA),  which  are  in  many  ways  interconnected.  For  the  national  concepts  to  be
functioning and effective, it is necessary to integrate DRR and CCA and to manage the issue
comprehensively at all levels – including education.
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ÚVOD

Probíhající  antropogenní  změna  klimatu  s sebou  přináší  rizika  častějších  a intenzivnějších
živelních pohrom (Coumou a Rahmstorf 2012), které si berou lidské oběti a způsobují značné
ekonomické škody. Civilizace, která se vyvinula v klimaticky poměrně stabilním období, se
proto musí rychle se měnícím podmínkám přizpůsobovat.  Na mezinárodní  úrovni již  byly
dohodnuty  cíle  a strategie  k minimalizaci  dopadů  živelních  pohrom,  které  jsou  v rámci
jednotlivých států postupně implementovány. V principu lze k řešení daného problému použít



dva přístupy: (1) adaptace na změnu klimatu a (2) zmírňováním rizika katastrof. Pro adaptaci
na změny klimatu budeme dále v textu používat zkratku vycházející z ustáleného anglického
označení Climate Change Adaptation (CCA) a pro zmírňování rizika katastrof zkratku z angl.
Disaster Risk Reduction (DRR).

1 INTEGRACE KONCEPCÍ CCA A DRR 

CCA  a DRR  představují  politické  cíle  pramenící  z rozdílných  východisek.  Obsahem  se
v mnohém překrývají a v mnohém liší. Například opatření proti dopadům povodní spadají do
obou oblastí, transformace zemědělství především do CCA, ale radiační havárie jen do DRR.
Obrázek 1. znázorňuje vztah mezi CCA a DRR od úrovně politických cílů přes legislativu,
instituce a mechanismy ke konkrétním opatřením (shora dolů se obsahem CCA a DRR stále
více překrývají). 

Obr. 1: Schéma znázorňující vztah DRR a CCA, na základě (UNISDR 2009).

Přestože CCA a DRR mají mnoho společného, objevili se také překážky, které integraci obou
koncepcí brání. Tyto překážky lze rozdělit do tří kategorií: (1) prostorové a časové měřítko,
(2) systémové normy, (3) typy poznatků a zdrojů informací (Birkmann a Teichman 2010).

V Akčním plánu z Hyoga pro období 2005–2015 (HFA) ještě nebyly vazby mezi CCA a DRR
dostatečně zohledněny (UNISDR 2011). Připravovaný akční plán HFA2 pro období po roce
2015, který HFA nahradí, by měl tyto vazby výrazně posílit (UNISDR 2011; EFDRR 2013).
V mnoha evropských státech je problematika CCA a DRR v kompetenci  různých institucí,
které si navzájem konkurují  (EFDRR 2013). Česká republika má tu výhodu, že obě oblasti
jsou zastřešeny jedinou institucí – Ministerstvem životního prostředí (MŽP), které připravuje
Strategii  přizpůsobení  se  změně  klimatu  v podmínkách  ČR (tzv.  Adaptační  strategii  ČR)
a Koncepci  environmentální  bezpečnosti.  MŽP navíc funguje jako prostředník (main focal
point) mezi ČR a UNISDR v implementaci HFA (UNISDR 2013). Existují tedy podmínky pro
to, aby ČR měla v blízké době koncepce CCA a DRR maximálně sladěné alespoň v teoretické
rovině. Převedení koncepcí CCA a DRR do praxe bude vyžadovat úzkou spolupráci všech
ministerstev, především MŽP a Ministerstva vnitra (MV). 

Výzkumem  CCA a DRR  se  většinou  zabývají  rozdílné  komunity  odborníků.  K integraci
výzkumu CCA a DRR by měl přispět výzkumný program Integrated Research on Disaster
Risk (IRDR), který umožňuje partnerství výzkumných institucí a spolupráci odborníků z obou
komunit  (McBean 2012). Významným vědeckým dokumentem, který propojil oblasti CCA



a DRR, je mimořádná zpráva Mezivládního panelu pro změnu klimatu s názvem „Managing
the Risks of Extreme Events and Disasters to Advance Climate Change Adaptation“  (IPCC
2012).

2 CCA A DRR V KONTEXTU UDRŽITELNÉHO ROZVOJE

Snahy o CCA a DRR jsou v souladu s koncepcí udržitelného rozvoje (UR). Dokument HFA
zdůrazňuje  úzký  vztah  mezi  DRR,  UR a snižováním chudoby  ve  světě,  a upozorňuje,  že
dopady katastrof představují pro UR vážný problém (UN/ISDR 2007).

Když politici  mluví o UR, obvykle mají  na mysli  definici  podle zprávy Komise OSN pro
životní prostředí a rozvoj (tzv. Zpráva Brundtlandové) z r. 1987: „Udržitelný rozvoj je takový
rozvoj,  který  zajistí  potřeby  současných  generací,  aniž  by  bylo  omezeno  naplnění  potřeb
generací příštích.“1

Slovní spojení „udržitelný rozvoj“ zřejmě poprvé použili v roce 1972 autoři studie Meze růstu
(publikované knižně  jako zpráva  pro  Římský klub)  pro jeden ze  13  modelových  scénářů
vývoje lidstva  (Meadows et al. 1972; Turner 2008). Jeden z hlavních autorů studie Dennis
Meadows  dnes  tvrdí,  že  svět  se  po  trajektorii  UR  neubírá,  ale  směřuje  k neodvratnému
kolapsu.  Podle Meadowse je  pojetí  UR podle Brundtlandové v rozporu s realitou  a navrhl
proto vlastní definici (Meadows 2014): „Udržitelný rozvoj je takový rozvoj, který připravuje
současný systém na šoky a chaos tak, aby byla co nejméně omezena schopnost budoucích
generací uspokojovat své vlastní potřeby.“2

Domníváme se, že CCA a DRR by skutečně měli směřovat k UR, ale k UR v Meadowsově
pojetí. Zjednodušeně můžeme říct, že UR znamená vytváření resilientních systémů, přičemž
CCA a DRR mají zvyšovat resilienci společnosti v kontextu změny klimatu a mimořádných
událostí.

3 MEZE ADAPTACE

V období holocénu bylo globální klima poměrně stabilní, což nejlépe potvrzuje fakt, že výška
hladiny  světového  oceánu  v posledních  10 000  letech  se  téměř  neměnila.  Vlivem  lidské
činnosti  průměrná  teplota  Země  vzrostla  a přiblížila  se  kritické  hranici,  kdy  se  aktivují
přirozené zesilující zpětné vazby v klimatickém systému (Hansen et al. 2008; Reisinger et al.
2011). Tyto přírodní procesy jsou mnohem silnější než původní antropogenní impuls, a budou
planetu oteplovat ještě v dalších staletích. Klimatická změna tedy představuje proces postupné
přeměny  životního  prostředí  člověka,  nikoliv  stav,  ke  kterému  bychom směřovali.  Z této
perspektivy je třeba pohlížet na možnou adaptaci společnosti. 

V jakém  časovém  předstihu  mají  být  přijímána  adaptační  opatření?  Političtí  představitelé
obvykle upřednostňují investice do rychlých řešení zaměřených na omezení dopadů živelních
pohrom  (symptomy).  Takové  investice  jsou  někdy  opodstatněné,  protože  „koupí  čas“
potřebný k realizaci dlouhodobých opatření směřujících na prevenci. V praxi se však ukazuje,
že rychlá řešení často vytvářejí překážky pro implementaci řešení dlouhodobých (Sterner et
al. 2006). Potenciál pro investice do adaptačních opatření představuje např. fáze po živelní
katastrofě,  kdy  je  nutné  rekonstruovat  poškozenou  infrastrukturu  (Birkmann  a Teichman

1 “Sustainable development is development that meets the needs of the present without 
compromising the ability of future generations to meet their own needs.”

2 “Sustainable development is development that prepares the present system to deal with 
shocks and chaos in ways that minimally compromise the ability of future generations to 
meet their own needs.”



2010). Aby byla adaptační opatření funkční a efektivní, měla by být plánována komplexně
v perspektivě několika desetiletí.  Ochota uvolnit  prostředky na adaptaci  se vždy odvíjí  od
posouzení míry rizika. Měli bychom si uvědomit, že s postupující změnou klimatu bude míra
rizika narůstat,  až  budou v mnoha případech překročeny  adaptační  meze a riziko se stane
netolerovatelným.  Adaptačních  mezí  existuje  celá  řada  a lze  je  rozčlenit  do  3  kategorií
(Birkmann 2011): (1) fyzické, (2) finanční a (3) politické, sociální a institucionální. 

Míru rizika ve vztahu k mezím adaptace znázorňuje obr. 2. Riziko mimořádné události (např.
živelní pohromy) můžeme posuzovat podle intenzity jejího dopadu (vodorovná osa) a podle
četnosti  výskytu (svislá osa).  Jestliže se mimořádná událost vyskytuje zřídkakdy nebo má
slabý dopad, jde o přijatelné riziko. Naopak je-li výskyt mimořádné události velmi častý nebo
má  katastrofické  dopady,  pak  jde  o netolerovatelné  riziko.  Oblast  mezi  přijatelným
a netolerovatelným  rizikem  můžeme  označit  jako  tolerovatelné  riziko,  na  které  se  lze
adaptovat.  Přijímat  adaptační  opatření  na  přijatelné  riziko  nemá  valný  význam.
Netolerovatelné riziko je za mezí adaptace, protože žádná adaptační opatření již nejsou účinná
nebo jsou příliš  drahá.  Včasné přijetí  vhodných adaptačních opatření  může pomoci udržet
riziko po delší dobu v tolerovatelné oblasti, dokud narůstající míra nebo četnost mimořádných
událostí nepřekročí adaptační meze.

Obr. 2: Přijatelné, tolerovatelné a netolerovatelné riziko ve vztahu k mezím adaptace,
na základě (Dow et al. 2013).

Každý jednotlivec, společnost i přírodní ekosystémy mají ve vztahu ke změně klimatu určitou
adaptační  kapacitu.  Například  adaptační  kapacita  lesa  sestává  ze  dvou  částí:  (1)  vlastní
adaptační kapacity stromů a lesního ekosystému a (2) socio-ekonomických faktorů určujících
schopnost  realizovat  plánovaná  adaptační  opatření  (Lindner  et  al.  2010).  Na  adaptační
schopnost  lesů  má  vliv  i vlastnická  struktura  lesů,  protože  snadněji  lze  státem  přijatá
adaptační  opatření  prosadit  ve státních lesích než u soukromých vlastníků.  Středoevropské
lesy jsou vystaveny sílícímu stresu ve formě bouří,  sucha, záplav a vln veder. Mírné zimy
přinášejí  riziko  přemnožení  hmyzích  škůdců,  následně  odumírání  lesů  a akumulace  suché
biomasy. V suchém horkém období pak hrozí rozsáhlé lesní požáry. Je-li překročena adaptační
mez,  pod  tlakem  klimatických  stresů  (které  jsou  příliš  časté  nebo  intenzivní)  může  les
i zaniknout. Přestože je adaptační kapacita lesů veliká, společnost z různých důvodů nakonec
nemusí nutná adaptační opatření implementovat  (Adger et al. 2007). Meze adaptace existují



i v zemědělství, vodohospodářství, energetice a dalších sférách fungování lidské společnosti.
Své meze má taky adaptace lidských sídlišť na povodně a vlny veder. K úspěšné adaptaci
společnosti  na  výzvy  21.  století  bude  vedle  opatření  realizovaných  státem nutné  výrazně
posílit resilienci měst, komunit a jednotlivců (Miléř 2014).

4 VZDĚLÁVÁNÍ O DRR A CCA

UNESCO doporučuje  integrovat  vzdělávání  o změně klimatu  (Climate  Change Education:
CCE) a vzdělávání ke snižování rizika katastrof (Disaster Risk Reduction Education: DRRE)
jako  součást  širšího  rámce  vzdělávání  pro  udržitelný  rozvoj  (Education  to  Sustainable
Development: ESD), jak je znázorněno na obr. 3. Vzdělávání o DRR a CC lze ale pojmout
i v rámci všeobecné přírodovědné gramotnosti (Global Science Literacy: GSL) nebo v rámci
vzdělávání o Zemském systému (Earth System Education) (Gregario 2010).

Obr. 3: Schéma znázorňující vztah tří oblastí vzdělávání: ESD, DRRE a CCE,
na základě (Selby a Kagawa 2013).

V českých základních školách je DRR vyučováno jako „Ochrana člověka za mimořádných
událostí“.  Od  roku  2007  bylo  toto  téma  okrajově  obsaženo  v Rámcovém  vzdělávacím
programu  pro  základní  vzdělávání  (RVP  ZV),  ale  v roce  2013  bylo  výrazně  posíleno.
Klimatické  změny zůstávají  v RVP ZV jen  okrajovým tématem.  Za  současného stavu lze
o klimatické  změně  vyučovat  tak,  že  se  toto  vysoce  komplexní  téma  rozptýlí  do  více
předmětů,  což  je  neefektivní,  nebo  je  vyučováno  v rámci  volitelného  předmětu
přírodovědného a environmentálního zaměření (Miléř 2012). Ve skutečnosti se však o změně
klimatu  na  základních  školách  téměř  neučí,  ani  k tomu  dosud  nebyli  systematicky
připravováni budoucí učitelé. Na Pedagogické fakultě MU v Brně je od roku 2011 realizován
předmět,  který je  primárně  zaměřen na problematiku  DRR, ale  téma živelních  pohrom je
v něm od samého počátku vyučováno v kontextu CCA. Předmět byl původně nabízen pouze
studentům v programu Učitelství  praktického vyučování,  ale od roku 2013 je povinný pro
všechny studenty 1. ročníku Pedagogické fakulty MU.

Proces implementace tématu CCA a DRR do formálního vzdělávání v již ČR probíhá, ale taky
je  třeba  vzdělávat  populaci  školou  nepovinnou  prostřednictvím  osvětových  kampaní  ve
sdělovacích prostředcích. Aby veřejnost snáze akceptovala různá adaptační opatření, musí být
problematika přírodních katastrof prezentována nejen v souvislosti s CCA, ale i s DRR.



ZÁVĚR

Adaptace  na  změnu  klimatu  (CCA)  a snižování  rizika  katastrof  (DRR)  se  v mnohém
překrývají,  proto je rozumné a efektivní  plánovat a implementovat obě koncepce společně,
aby nedocházelo např. ke zdvojování určitých opatření nebo aby si nekonkurovaly instituce
a organizace, které danou problematiku řeší. Adaptační strategie ČR, Bezpečnostní strategie
ČR a související  dokumenty  by  měly  být  navzájem harmonizovány  a mimo jiné  by  měly
vycházet  z důkladné  analýzy  adaptačních  mezí.  Je  třeba  prohloubit  spolupráci  odborných
komunit, z nichž jedna se primárně zabývá ochranou obyvatelstva a druhá se věnuje výzkumu
počasí  a klimatu.  Integrace  CCA  a DRR  by  měla  proběhnout  i v oblasti  formálního
a neformálního vzdělávání.
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